

“检爱”护蕾 托起明天的太阳

——记黄骅市检察院未检部门负责人王蕾

□ 河北法制报记者 任俊颖
通讯员 李宴俊

11月17日,黄骅市人民检察院未成年人检察工作办公室负责人王蕾应邀到某中学送法进校,顺便把该校曾经涉罪的同学小方(化名)叫到一边了解学习生活情况。小方激动地汇报道:“王阿姨,上月月考我进了班级前十名,老师说考上一中大有希望。”王蕾听了满心欢喜,真心为他感到高兴。

2019年9月,王蕾开始负责未成年人检察工作。面对这样一份朝阳事业,她第一次感受到了肩上沉重的责任。不同于普通刑事案件的打击犯罪,未成年人检察工作更加注重对于涉罪未成年人的帮扶和教育。这对于她来说,是一个全新的领域和挑战。

用心帮教 做涉罪未成年人的引路人

在未成年人犯罪案件中,大部分涉罪未成年人走上犯罪道路都有来自家庭的原因。有的父母离异,对孩子不闻不问;有的父母常年在外打工,将孩子交给老人照顾,老人一味溺爱;有的父母和孩子从不沟通,出现问题后非打即骂,再加上孩子本身年纪小,分辨能力差,在金钱的刺激和诱惑下,极易走上弯路。为此,每受理一件案件,王蕾都对涉罪未成年人的家庭背景、成长经历和交友情况进行详细调查,然后制定帮教计划,从法律知识地学习到公益活动的参与,从家庭教育指导到个人人际关系处理,帮教内容无巨细。

小初(化名)是一个刚满16岁



图为王蕾正在查阅法律法规。

的犯罪嫌疑人,妈妈去世后,爸爸整日酗酒,动辄对其进行打骂,小初一气之下离家出走,为解决温饱干起了盗窃的勾当。为挽救这个本性并不坏的孩子,王蕾一方面通过家访修复父子关系,一方面介绍小初去帮扶企业做学徒。5个月后,小初用自己的学徒工资赔偿了被害人的损失。

在她的帮教下,7名涉罪未成年人重返校园,4名涉罪未成年人找到了工作,开启了新的人生旅程。

一体化办案 做被害人的知心人

在侵害未成年人刑事案件中,性侵案件占比六成以上,这类案件私密性较强,往往只有双方当事人的言词证据。为了更好地指控犯罪,王蕾坚持性侵案件提前介入机制,无论半夜还是凌晨,

经验总结 做案件办理的有心人

王蕾深知,个案的办理是对犯罪的有力打击,类案的总结却能达到“治理一片”的综合效果。

一方面,她善于总结办案过程中的经验,根据自己办理的全市首例幼儿园老师虐待被监护人案撰写的《侵害未成年人案件证据的审查与认定》获全省精品法治课程,是唯一一个刑事领域获奖的法治课。另一方面,她注重在办案过程中发现行业监管漏洞,联合多方力量促进行业整治和社会治理,为未成年人打造良好的社会环境。

在办理张某故意伤害案的过程中,王蕾发现张某是一名校车司机,考虑到校车司机与学生的乘车安全有至关重要的关系,她调取了张某某的驾驶人信息,发现其准驾车型并不符合校车司机标准。通过调研走访,王蕾发现这并非个例。于是,她向相关行政部分制发检察建议,要求全面核实施校车司机驾驶信息和违法犯罪情况,切实为未成年人健康成长保驾护航。

法治宣传 做守护“花蕾”的讲解人

知法才能懂法,懂法才能守法,才能运用法律武器保护自己。为此,王蕾组建护蕾宣讲团,深入社区、农村、校园开展形式多样的法律宣传活动。面对父母,她讲述办案经历,进行家庭教育指导;面对学生,她以案释法,传递法治思维。

面对日益增多的低幼女童被侵害案件,王蕾强烈意识到防性侵知识普及的重要性。在今年暑假开学后一个月的时间里,她带领团队跑遍全市十个乡镇的43所小学,为女童送上浅显易懂的法治课,提高了农村女童的防范意识。

重拳出击 反诈尖刀

青年新力量 反诈“急先锋”

——记邢台市公安局信都分局刑侦大队反诈中心副主任李家旭



图为李家旭正在工作中。

□ 通讯员 张军伟
河北法制报记者 王智勇

李家旭,2021年参加公安工作,现任邢台市公安局信都分局刑侦大队反诈中心副主任。为严厉打击治理新型电信网络诈骗违法犯罪,他夜以继日地同隐匿在屏幕背后的违法犯罪分子斗智斗勇,在反诈中心工作的一年里,他因成绩优异、表现突出,两次获嘉奖。这位“零零后”年轻警察凭借着耐心和机智,成了辖区群众心中的反诈“急先锋”。

通或忙线时他会发送多条预警信息进行提示,不到最后一刻,绝不放弃。

他不仅是电信网络诈骗受害者的坚强后盾,也是同事们公认的反诈专家。在繁杂、高强度工作之余,他精心编写了各种反诈工作手册,由他参与编写的《资金预警劝阻工作手册》成为邢台市公安系统首创。同时,他也会加班加点开展预警劝阻培训工作,极大提高了广大民辅警的预警劝阻能力,为分局反诈工作筑牢了根基。

多样宣传 反诈先锋

李家旭虽然刚刚参加公安工作两年,但他曾在分局刑侦大队视频侦查中队、环安大队以及市局情报处工作过,无论工作岗位如何变换,他始终保持着一颗赤诚之心。

2022年6月,李家旭调任到刑侦大队反诈中心工作,一到岗,他就全身心地投入到反诈工作中,虚心向老民警学习,认真钻研提升反诈业务技能,积极参与电信网络诈骗案件的侦破、断卡线索的核查、资金预警劝阻、反诈宣传等工作。在“荣誉2023”专项行动中,他和同事们一起抓获涉“两卡”违法犯罪嫌疑人100余人,缴获洗钱团伙3个,抓获上网逃犯10余人,为保护辖区人民群众生命财产安全做出了突出贡献。

李家旭遇到过各种匪夷所思的案件,遭遇过嫌疑人各式各样的态度和层出不穷的诈骗手段,这些都要求反诈业务能力需不断提高,他总是充满热情,不断提升自身业务能力和服务水平,尽最大可能地为人民群众追赃挽损,竭尽全力守护住群众的“钱袋子”。

及时耐心 防骗卫士

预警劝阻,刻不容缓。“速度、耐心”是李家旭的工作态度,只要反诈中心监测到有群众接到了诈骗电话,或和可疑账户发生交易,他总是第一时间电话询问,防止群众落入诈骗分子的圈套。“挨过骂,也委屈,但我的工作正是群众真正需要的,我的职责就是守护群众的利益,只要能让群众不上当受骗,一切都是值得的。”李家旭说道。

李家旭每天根据反诈平台预警信息,对预警类型及对象进行认真梳理分析,对重点人员、易骗人群做到心中有数。在给群众拨打劝阻电话时耐心细致地剖析诈骗套路,当电话无法接

“这场电影是最直接、最有效的反诈宣传方式,民警们又在现场为我们讲解了许多反诈知识,今天真是收获满满!”“看完电影我才知道平日里的诈骗电话都是这么来的,防骗的感悟更深了。”

今年8月13日,在李家旭和反诈中心同事们的积极组织下,邢台市公安局信都分局联合万达影城,邀请百余名群众代表、街道办工作人员走进电影院,共同观看电影《孤注一掷》,揭开“电信网络骗局”的各种套路,让群众真实感受到电信网络诈骗就在身边。

为吸引年轻人关注,让反诈宣传深入人心,他不仅会采取赠票的形式,邀请群众观影,还积极利用“线上+线下”相结合的方式对辖区群众开展精准对口宣传,拍摄反诈短片,组织“反诈夜市”,进学校、社区普法……鲜活而多样的反诈宣传形式,不仅提升了群众的防诈骗识能力,也为辖区群众筑起了一道反电信网络诈骗的铜墙铁壁。今年以来,他和反诈中心的同事们组织反诈宣传活动100余场,发放反诈宣传海报2万余张,把反诈知识带到了全区各个角落。

“现在的反诈大趋势都是工作关口前移,要打防并举、防范为先,将诈骗分子的手段全部揭露,群众识骗防骗能力上去了,才能减轻追赃挽损的压力。”李家旭针对当前常见诈骗手段,起草了《信都公安分局反诈中心致广大人民群众的一封信》《防范电信网络诈骗明白纸》,撰写了金融通讯部门“开卡八必问”。

在谈起今后的反诈工作时,他说:“他会用尽一切力量打击电信网络诈骗违法犯罪,耐心做好预警劝阻工作,千方百计守护好群众的钱袋子,把自己的天下无诈心愿化作千家的快乐、万家的平安。”

女孩负气离家出走 暖心民警倾力找回

□ 河北法制报记者 吴艳丽
通讯员 张建辉

唐山市丰润区公安局丰登坞派出所值班室内,一位母亲紧紧抱着女儿泪流满面,孩子父亲紧紧握着派出所民警的手连声说“谢谢,太感谢你们了!”

10月24日上午,一对父母焦急地来到丰登坞派出所求助称,自己的女儿10月21日晚上因和家里闹矛盾离开家,三天过去了却一直没有联系上。家里人实在找不到她了,担心孩子有危险,这才来到派出所求助。

听了家长的描述,丰登坞派出所民警一刻不敢耽搁,迅速组织警力开展工作。经查看小区周边公共视频、细致走访小区居民等工作后,没有发现女孩的丝毫线索,家长还在派出所中焦急等待着。由于女孩的手机开通了电话转移,所有人都联系不到女孩,于是民警另辟蹊径采用“走新”的方式,想通过手机号寻找女孩所用的微信试一试。随后值班民警申请添加女孩的微信,经过漫长地等待,终于迎来了一个振奋人心的消息,女孩通过了好友申请,这也让民警们和

女孩家长悬着的心落了地。值班民警是“零零后”,刚刚迈出警校的大门,与女孩年龄相差较少,他瞬间化身成一名“暖心哥哥”和她聊天,最终取得了女孩的信任,女孩告诉民警她在开平某小区。

值班民警立即带领两名辅警驱车前往开平区某小区找到了女孩,而女孩害怕回家后父母打她,说什么都不愿回家。“不管遇到什么事要多和家人沟通交流,不能一赌气就离家出走,家人找不到你得多担心,一个人在外面也不安全,我是警察我保证

甘当群众的“服务员”

——记承德市公安局双桥分局新华路派出所副所长王双魁

□ 河北法制报记者 王絮冬

外表英俊、目光深邃、思维敏捷、言语幽默……这是11月15日,记者在承德市公安局双桥分局新华路派出所见到副所长王双魁的第一印象。1985年出生的王双魁,从警8年来,从初出茅庐到中坚骨干,他始终牢记全心全意为人民服务的宗旨,耐心化解矛盾纠纷,预防打击违法犯罪。他在平凡的岗位上,日复一日、年复一年,做百姓的“守护神”、群众的“服务员”,践行着“扎根基层,奉献青春”的铮铮誓言。

感同身受调解纠纷

“群众利益无小事,一枝一叶总关情”,基层派出所工作繁忙、千头万绪。但王双魁把每一次挑战当做是锻炼、提升自己的机会,在从警8年的时光里,他从初露锋芒变得愈发沉稳。

俗话说谁家的勺子不碰锅沿儿,家家户户都有本难念的经,矛盾纠纷时常发生。王双魁在从一名基层民警成长为副所长的过程中,始终秉承着教育为主、惩罚为辅的原则,处理了大大小小上千起的矛盾纠纷。让他印象最深的是一位年过花甲的老太太因自身赡养问题而报警,其子女互相推诿不履行赡养老人的义务。王双魁也是两个孩子的父亲,他更能体会到老人当时的无助和痛苦,

依法严打违法犯罪

2023年6月,新华路派出所辖区内接连发生了多起在私家车、繁华区街道张贴黄色小广告的案件,不仅给辖区居民正常生活造成恶劣影响,更不利于营商环境及旅游城市的形象优化。双桥分局和新华路派出所各级领导高度重视,责成王双魁带领民、辅警将违法犯罪分子缉拿归案。

王双魁接到命令后,迅速开展工作,通过综合研判,实地走访等举措,他详细地分析了嫌疑人作案时间及手法,并开展了各项重点工作,和同事在海量视频中一帧一帧的比对,终于发现嫌疑人是在凌晨2时30分通过共享单车来到作案现场。随后,王双魁带领专案组顺藤摸瓜,通过反查使用者信息最终锁定了嫌疑人身份。

发动群众共护平安

辖区治安稳定、环境风清气正正是派出所重要工作目标之一,在全国积极打造“枫桥式公安派出所”的基础上,如何营造良好的社区治安环境,成了王双魁思考的主要问题。

王双魁在下社区走访、和治安积极分子座谈时,发现很多退休的大爷大妈以及灵活就业的人都怀揣着一颗警察梦,那么为什么不能将这部分人发动起来为平安承德贡献自己的力量



图为王双魁正在与社区居民交谈。

呢?于是,王双魁积极与街道社区领导沟通,组建了103人的治安积极分子队伍,为了管理更清晰明确,他自己担任组长,在日常生活和工作中,充分发挥团队的作用,民与警一同解决辖区矛盾纠纷,保护辖区和谐安定。此外,他还积极协调政府解决该团队在就业和廉租房方面的优惠政策。

通过几个月的磨合和实践,辖区治安环境有了明显提升,治安案件发案率同比下降了40%,且该团体协助王双魁解决各类纠纷190余起,实现了警与民的双赢,更强化了社会基层治理,维护了社会的和谐稳定,使得辖区群众的幸福感、归属感和满意度大幅度提升。

关于青银高速公路(G20)石太枢纽互通至平赞枢纽互通段改扩建施工实施交通分流的公告

青银高速公路(G20)石太枢纽互通至平赞枢纽互通段(以下简称“该路段”)改扩建工程初步设计已获交通运输部批复,决定对该路段改扩建施工实施交通分流绕行措施。现将有关事宜公告如下:

该路段(k640+329.52-k661+600)双向进行改扩建施工,施工期间井陉收费站关闭。采用两侧拼宽方案,由既有的双向四车道改扩建为双向六车道,该路段内全部桥梁拆除、重建。

工期拟于2023年5月1日10:00至2024年12月21日。改扩建施工路段两端设置分流点,禁止车辆通行。

该路段工期较长,实际施工进度可能有所调整。对施工期间造成的不便深表歉意,敬请广大司乘人员理解和支持。

河北石太高速公路开发有限公司